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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“การท าประชามต ิร่างรัฐธรรมนูญ 2558” 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน      
เร่ือง “การท าประชามติ ร่างรัฐธรรมนูญ 2558” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี  12 – 13 พฤษภำคม 2558 จำกประชำชนท่ีมีอำย ุ18 ปีข้ึนไป              
ทัว่ประเทศ กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกับกำรท ำประชำมติ และ              
กำรลงประชำมติ ร่ำงรัฐธรรมนูญ 2558  อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ย
ควำมน่ำจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำม
เช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อขอ้เสนอกำรท ำประชำมติ ร่ำงรัฐธรรมนูญ 2558 พบวำ่ ประชำชน
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 43.28 ระบุว่ำ เป็นกำรเปิดโอกำสให้ประชำชนได้มีส่วนร่วมในกำรแสดงควำมคิดเห็นตำมระบอบประชำธิปไตย 
รองลงมำ ร้อยละ 34.80 ระบุวำ่ ท ำใหรั้ฐธรรมนูญมีควำมชอบธรรมมำกข้ึนเพรำะผ่ำนควำมเห็นชอบจำกประชำชน ร้อยละ 21.20 ระบุวำ่ 
รัฐบำลควรด ำเนินกำรให้มัน่ใจก่อนวำ่ประชำชนส่วนใหญ่มีควำมเขำ้ใจในร่ำงรัฐธรรมนูญก่อนน ำไปท ำประชำมติ ร้อยละ 9.36 ระบุวำ่ 
ช่วยปกป้องรัฐธรรมนูญไม่ใหถู้กแกไ้ขไดง่้ำยตำมอ ำเภอใจของฝ่ำยกำรเมืองในอนำคต ร้อยละ 8.80 ระบุวำ่ เป็นกำรส้ินเปลืองงบประมำณ 
เน่ืองจำกมีค่ำใชจ่้ำยสูง และเสียเวลำ ร้อยละ 5.84 ระบุวำ่ ถำ้ร่ำงรัฐธรรมนูญไดรั้บกำรเห็นชอบจำกประชำชนส่วนใหญ่จะแสดงให้เห็นวำ่
ประชำชนไม่ตอ้งกำรระบบกำรเมืองแบบเดิมท่ีเคยเป็นมำ ร้อยละ 5.76 ระบุวำ่ ร่ำงรัฐธรรมนูญหลำยประเด็นมีควำมสลบัซบัซอ้นมำกไม่
เหมำะจะน ำไปท ำประชำมติ ร้อยละ 5.68 ระบุวำ่ จะไดเ้พียงประชำมติท่ีจอมปลอมเท่ำนั้น เพรำะคนจ ำนวนมำกจะตดัสินใจตำมอำรมณ์ 
ไม่มีกำรวเิครำะห์เน้ือหำของรัฐธรรมนูญอยำ่งแทจ้ริง ร้อยละ 5.36 ระบุวำ่ ไม่ไดเ้ป็นหลกัประกนัวำ่รัฐธรรมนูญจะไม่ถูกฉีกอีกในอนำคต 
ร้อยละ 2.80 ระบุวำ่ ท ำใหบ้ำ้นเมืองแตกแยกเป็นสองฝ่ำย และขดักบัแนวทำงปรองดองของรัฐบำล ร้อยละ 2.00 ระบุวำ่ เป็นวธีิท่ีดีกวำ่กำร
ท่ีรัฐบำล คสช. กรรมำธิกำรร่ำงรัฐธรรมนูญและ สปช. ผูกขำดกำรร่ำงรัฐธรรมนูญโดยประชำชนไม่มีส่วนเก่ียวขอ้ง ร้อยละ 1.20 ระบุวำ่ 
พรรคกำรเมืองตอ้งกำรท ำประชำมติเพรำะตอ้งกำรลม้ร่ำงรัฐธรรมนูญฉบบัน้ี และร้อยละ 17.28 ไม่ระบุ  

 กำรตดัสินใจของประชำชน หำกวนัน้ีมีกำรลงประชำมติ ร่ำงรัฐธรรมนูญ 2558 พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 42.96 ระบุวำ่ 
ลงมติเห็นดว้ยกบัร่ำงรัฐธรรมนูญ 2558 เพรำะ ตอ้งกำรเห็นประเทศชำติบำ้นเมืองพฒันำไปขำ้งหนำ้ มีกำรเปล่ียนแปลงไปในทำงท่ีดี      
อีกทั้งมีควำมเช่ือมัน่ในกำรบริหำรงำน กำรท ำงำนของคณะท ำงำนต่ำง ๆ รองลงมำ ร้อยละ 17.84 ระบุวำ่ ไปใชสิ้ทธิไม่แสดงควำมเห็น 
(Vote No) เพรำะ ประชำชนยงัขำดควำมเขำ้ใจในร่ำงรัฐธรรมนูญฉบบัน้ี ร้อยละ 13.92 ระบุวำ่ ลงมติไม่เห็นดว้ยกบัร่ำงรัฐธรรมนูญ 2558 
เพรำะ ยงัมีบำงมำตรำท่ีเห็นว่ำควรไดรั้บกำรแกไ้ข หรือเอ้ือประโยชน์ให้กบักลุ่มนกักำรเมือง อีกทั้งยงัมีรัฐบำลเป็นผูค้วบคุมกำรร่ำง
รัฐธรรมนูญฉบบัน้ีอยู ่ จึงยงัมีควำมเคลือบแคลงใจอยู ่ ร้อยละ 11.36 ระบุวำ่ ยงัไม่ตดัสินใจ ขอศึกษำเน้ือหำสำระส ำคญัของรัฐธรรมนูญ
ก่อน ร้อยละ 11.28 ระบุวำ่ ไม่ไปใชสิ้ทธิ เพรำะ ติดธุระ ตอ้งท ำงำน เบ่ือกำรเมือง ไม่ทรำบถึงรำยละเอียดร่ำงรัฐธรรมนูญฉบบัน้ี และ      
ร้อยละ 2.64 ไม่ระบุ 

 

 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 20.16 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 20.00           
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 19.84 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 19.92 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 20.08         
ภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 59.36 เป็นเพศชำย ร้อยละ 40.48 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.16 เป็นเพศทำงเลือก ตัว อ ย่ ำ ง ร้ อ ย ล ะ 
6.80 มีอำย ุ18 – 24 ปี ร้อยละ 27.92 มีอำย ุ25 – 39 ปี ร้อยละ 51.44 มีอำย ุ40 – 59 ปี   ร้อยละ 12.80 มีอำย ุ 60  ปี ข้ึนไป และร้อยละ 1.04 
ไม่ระบุอำย ุ  
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 17 พฤษภาคม พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th จ ำนวน 2 หนำ้ (รวมหนำ้น้ี) 
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 ตวัอยำ่งร้อยละ 93.12 นบัถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 5.28 นบัถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 0.88  นบัถือศำสนำคริสต ์และอ่ืน ๆ และ
ร้อยละ 0.72 ไม่ระบุศำสนำ  ตวัอยำ่ง  ร้อยละ 24.24 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 72.56 สมรสแลว้ ตวัอยำ่งร้อยละ 2.56 หมำ้ย หยำ่ร้ำง  
แยกกนัอยู ่ และร้อยละ 0.64 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส  ตวัอยำ่งร้อยละ 24.64 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ตวัอยำ่งร้อยละ 
28.32 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 9.92 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ตวัอย่ำงร้อยละ 29.28 จบกำรศึกษำ
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำและตวัอยำ่งร้อยละ 6.72 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 1.12 ไม่ระบุกำรศึกษำ  ตวัอยำ่ง
ร้อยละ 15.20 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ตวัอย่ำงร้อยละ 14.24 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ตวัอย่ำง         
ร้อยละ 24.16 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 14.08 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ตวัอย่ำงร้อยละ 14.16 
ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  ตวัอยำ่งร้อยละ 13.28 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน  และตวัอยำ่งร้อยละ 3.84 เป็น
นักเรียน/นักศึกษำ  และร้อยละ 1.04 ไม่ระบุอำชีพ  ตวัอย่ำงร้อยละ 15.52 ไม่มีรำยได ้ ตวัอย่ำง ร้อยละ 17.68 มีรำยได้เฉล่ียต่อเดือน            
ไม่เกิน 10,000  ตวัอยำ่งร้อยละ 29.44 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 12.88 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 
– 30,000 บำท  ตวัอยำ่งร้อยละ 6.72 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 9.60  มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มำกกวำ่  40,001 
บำท ข้ึนไป และร้อยละ 8.16 ไม่ระบุรำยได ้ 
 

1. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบัข้อเสนอการท าประชามต ิร่างรัฐธรรมนูญ 2558 (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอข้อเสนอการท าประชามต ิร่างรัฐธรรมนูญ 2558 ร้อยละ 
เป็นกำรเปิดโอกำสใหป้ระชำชนไดมี้ส่วนร่วมในกำรแสดงควำมคิดเห็นตำมระบอบประชำธิปไตย 43.28 
ท ำใหรั้ฐธรรมนูญมีควำมชอบธรรมมำกข้ึนเพรำะผำ่นควำมเห็นชอบจำกประชำชน 34.80 
รัฐบำลควรด ำเนินกำรใหม้ัน่ใจก่อนวำ่ประชำชนส่วนใหญ่มีควำมเขำ้ใจในร่ำงรัฐธรรมนูญก่อนน ำไปท ำประชำมติ 21.20 
ช่วยปกป้องรัฐธรรมนูญไม่ใหถู้กแกไ้ขไดง่้ำยตำมอ ำเภอใจของฝ่ำยกำรเมืองในอนำคต 9.36 
เป็นกำรส้ินเปลืองงบประมำณ เน่ืองจำกมีค่ำใชจ่้ำยสูง และเสียเวลำ 8.80 
ถำ้ร่ำงรัฐธรรมนูญไดรั้บกำรเห็นชอบจำกประชำชนส่วนใหญ่จะแสดงใหเ้ห็นวำ่ประชำชนไม่ตอ้งกำรระบบกำรเมือง 
                 แบบเดิมท่ีเคยเป็นมำ 

5.84 

ร่ำงรัฐธรรมนูญหลำยประเด็นมีควำมสลบัซบัซอ้นมำกไม่เหมำะจะน ำไปท ำประชำมติ  5.76 
จะไดเ้พียงประชำมติท่ีจอมปลอมเท่ำนั้น เพรำะคนจ ำนวนมำกจะตดัสินใจตำมอำรมณ์ ไม่มีกำรวเิครำะห์เน้ือหำของ 
                 รัฐธรรมนูญอยำ่งแทจ้ริง 

5.68 

ไม่ไดเ้ป็นหลกัประกนัวำ่รัฐธรรมนูญจะไม่ถูกฉีกอีกในอนำคต 5.36 
ท ำใหบ้ำ้นเมืองแตกแยกเป็นสองฝ่ำย และขดักบัแนวทำงปรองดองของรัฐบำล 2.80 
เป็นวธีิท่ีดีกวำ่กำรท่ีรัฐบำล คสช. กรรมำธิกำรร่ำงรัฐธรรมนูญและ สปช. ผกูขำดกำรร่ำงรัฐธรรมนูญโดยประชำชน 
                 ไม่มีส่วนเก่ียวขอ้ง 

2.00 

พรรคกำรเมืองตอ้งกำรท ำประชำมติเพรำะตอ้งกำรลม้ร่ำงรัฐธรรมนูญฉบบัน้ี 1.20 
ไม่ระบุ 17.28 
 

2. หากวนันีม้กีารลงประชามต ิร่างรัฐธรรมนูญ 2558 (โดยยงัไม่มกีารแก้ไขใด ๆ) ท่านจะตดัสินใจอย่างไร ? 

การตดัสินใจของประชาชน หากวนันีม้กีารลงประชามต ิร่างรัฐธรรมนูญ 2558 ร้อยละ 
ลงมติเห็นดว้ยกบัร่ำงรัฐธรรมนูญ 2558 เพรำะ ตอ้งกำรเห็นประเทศชำติบำ้นเมืองพฒันำไปขำ้งหนำ้ มีกำรเปล่ียนแปลง 
                 ไปในทำงท่ีดี อีกทั้งมีควำมเช่ือมัน่ในกำรบริหำรงำนกำรท ำงำนของคณะท ำงำนต่ำง ๆ  

42.96 

ไปใชสิ้ทธิไม่แสดงควำมเห็น (Vote No) เพรำะ ประชำชนยงัขำดควำมเขำ้ใจในร่ำงรัฐธรรมนูญฉบบัน้ี 17.84 
ลงมติไม่เห็นดว้ยกบัร่ำงรัฐธรรมนูญ 2558 เพรำะ ยงัมีบำงมำตรำท่ีเห็นวำ่ควรไดรั้บกำรแกไ้ข หรือเอ้ือประโยชน ์
                 ใหก้บักลุ่มนกักำรเมือง อีกทั้งยงัมีรัฐบำลเป็นผูค้วบคุมกำรร่ำงรัฐธรรมนูญฉบบัน้ีอยู ่จึงยงัมีควำมเคลือบแคลงใจอยู ่

13.92 

ยงัไม่ตดัสินใจ ขอศึกษำเน้ือหำสำระส ำคญัของรัฐธรรมนูญก่อน 11.36 
ไม่ไปใชสิ้ทธิ เพรำะ ติดธุระ ตอ้งท ำงำน เบ่ือกำรเมือง ไม่ทรำบถึงรำยละเอียดร่ำงรัฐธรรมนูญฉบบัน้ี 11.28 
ไม่ระบุ 2.64 

รวม 100.00 
 



3 
 

 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 252 20.16 
ภำคกลำง  250 20.00 
ภำคเหนือ 248 19.84 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 249 19.92 
ภำคใต ้ 251 20.08 

รวม 1,250 100.00 
 

2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 742 59.36 
หญิง 506 40.48 
เพศทำงเลือก 2 0.16 

รวม 1,250 100.00 
 

3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 24 ปี 85 6.80 
25 – 39 ปี 349 27.92 
40 – 59 ปี  643 51.44 
60  ปี ข้ึนไป  160 12.80 
ไม่ระบุ 13 1.04 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,164 93.12 
อิสลำม 66 5.28 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 11 0.88 
ไม่ระบุ 9 0.72 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 303 24.24 
สมรส 907 72.56 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 32 2.56 
ไม่ระบุ 8 0.64 

รวม 1,250 100.00 
 



4 
 

 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 308 24.64 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 354 28.32 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 124 9.92 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 366 29.28 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 84 6.72 
ไม่ระบุ 14 1.12 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 190 15.20 
พนกังำนเอกชน 178 14.24 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 302 24.16 
เกษตรกร/ประมง 176 14.08 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 177 14.16 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 166 13.28 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 48 3.84 
ไม่ระบุ 13 1.04 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 194 15.52 
ไม่เกิน 10,000 221 17.68 
10,001 – 20,000 368 29.44 
20,001 – 30,000 161 12.88 
30,001 – 40,000 84 6.72 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 120 9.60 
ไม่ระบุ 102 8.16 

รวม 1,250 100.00 
 
  
 


